

財經事務及庫務局局長出席電台節目後談話內容
(只有中文)

2008年9月27日(星期六)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(九月二十七日)出席一電台節目後與傳媒的談話內容(只有中文)：

記者：滙豐銀行把按揭息率提高至三厘半，你有何看法？

財經事務及庫務局局長：利息增加了，借貸客戶的成本當然亦隨之增加，這包括借錢買樓的客戶，加息對他們當然會有些壞影響。雖然如此，就現時的情況來說，整體的息口並不是處於很高的水平。

記者：現時樓市交投淡靜，加上加息，樓市會否進一步受影響？

財經事務及庫務局局長：我認為樓市市況是取決於經濟環境，最主要是買家對經濟環境的看法和以自己的負擔能力作決定。

記者：滙豐銀行裁員過百人，會否擔心金融界出現裁員潮？

財經事務及庫務局局長：在經濟周期中，總會經歷人力資源需求的增加或減少，我們會慢慢去觀察情況，但香港整體金融界固然會因為全球金融業的收縮而或多或少受到影響。

記者：會否擔心其他銀行亦跟隨，進行裁員？

財經事務及庫務局局長：我覺得這一定要視乎整體環境，如果經濟環境放緩，總會有些影響。

記者：剛才你提到雷曼迷你債券的投資者難免會有損失，其實政府在敦促信託人盡快處理資產方面可以做些什麼？還是純粹看信託人如何處理，而受影響的投資者只能等待？現時政府和受影響的投資者可以做些什麼？

財經事務及庫務局局長：大家對買了雷曼迷你債券而遭受損失的投資者表示同情。政府在雷曼事件發生後已馬上接觸信託人，我們了解雷曼迷你債券的抵押品是由信託人保管。信託人的責任是為投資者保護資產，並在清盤時尋找最佳的處理方法。當然，我們有主動接觸信託人，希望他盡快將處理的方法、程序和資料告知投資者。但我們明白這些工作需時，而且每個雷曼迷你債券系列的抵押品是不相同，所以信託人要逐個處理，這些抵押品目前的價值也是每個不相同的。有些迷你債券是包含有高風險抵押品，損失可能多一些，有些可能少一些，這不容易一概而論。但我明白投資者的顧慮，而信託人同樣也明白投資者的焦慮，但他（信託人）也要了解詳細資料，並依照既定程序向投資者作解釋，我們已敦促信託人盡快向投資者交待。

記者：一星期內連續有兩次出現謠言擾亂香港金融市場，除警方相當重視，你作為財金官員有何看法，現在的罰則是否要大幅提高？

財經事務及庫務局局長：當有謠言惡意中傷並有刑事成份，警方一定很重視和認真處理。我們的財金系統中經常要確保金融體系有足夠的資金，穩定性要足夠，凡出現這些謠言，應盡快將（實際）情況清晰告知市民，大家若知道香港銀行體系（健全），謠言便會不攻自破。

記者：你對美國七千億美元救市措施有何期望？

財經事務及庫務局局長：我覺得每當一個金融體系有這麼多不良的債務，而這些債務是在銀行體系的不同角落，這令到金融體系很難有正常有序的交易，因大家都不知道對方持有什麼資產，並因擔心資產價格而不作投資。凡在這情況下，必須抽出這些不良的資產，讓金融體系有空間籌集新的資金，重新運作。所以我覺得美國這七千億美元方案是有需要的，我期望這七千億美元方案能將不良的資產抽出，金融體系可以重新籌集資金，使銀根鬆動一些，令整體經濟不再下滑。

完